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Vážení občané,

opět vám přinášíme nové číslo Deblínského zpravodaje, ve kterém vás informujeme      
o aktuálním dění v našem městysi, o tom, co se podařilo zrealizovat, a co nás čeká,        
k tomu mnoho dalších doplňujících informací.

     Zároveň se nám blíží prázdniny a čas dovolených, který jistě využijete k zasloužené
relaxaci a odpočinku i nabrání sil do druhé poloviny roku. Přeji vám tedy příjemné
strávení letních měsíců a dětem pohodové prázdniny.

Ing. Luboš Jaroušek
starosta obce
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AKTUALITYAKTUALITY

autor textů a fotografií: Ing. Luboš Jaroušek

Začnu bohužel smutnou zprávou, o které jistě jen málokdo neví,       
a to požárem restaurace Na Gruntě, kdy výsledkem bylo shoření
celé střechy restaurace. Předně bych chtěl vyslovit poděkování
naší Jednotce sboru dobrovolných hasičů, která byla na místě
požáru jako první, začali s hašením, než dorazily profesionální      
a další dobrovolné hasičské sbory z okolí. Po ukončení zásahu
pak ještě naši hasiči prováděli až do rána dozor nad požářištěm,
dle pokynů velitele zásahu. Příčina požáru je stále v šetření.
Nicméně druhý den po požáru jsem zde měl sanační firmu
provádějící sanace požářišť, následující den statika, aby budovu
prohlédl a samozřejmě likvidátora pojišťovny. Požár naštěstí
(kromě promáčení kleneb restaurace) nezpůsobil na hlavní
budově žádné škody. Strhnout se však musí štíty budovy a strop
zadního přístavku. Pojišťovna uhradí veškeré náklady na novou
střechu, štíty, opravu zadního přístavku i náklady spojené se sanací
požářiště. Sanační firma již práce začala a ukončí je provizorním
zastřením pomocí plachet položených sedlovým způsobem.
Zároveň byly rozeslány poptávky na zhotovení nové střechy, kde
kritérii hodnocení je nejen cena, ale i termín dokončení opravy.
Nájemkyně restaurace, paní Juráčková, má velký zájem
pokračovat v provozování slibně se rozjíždějícího provozu
restaurace, bohužel však letní sezóna mezitím skončí. Pevně
doufám a vynaložím maximální úsilí (to ostatně dělám                   
od okamžiku vzniku požáru), aby byl provoz restaurace co
nejrychleji obnoven. Sanační práce a následně práce spojené          
s vlastní opravou střechy si bohužel vyžadují omezení využívání
krásných prostor pod restaurací, mnoho z vás mělo již pronájem
těchto prostor zamluven a tato mimořádná událost udělala dost
velký „škrt přes rozpočet“ .

U příležitosti oslav 80. výročí ukončení             
2. světové války žáci naší základní školy pod
vedením Mgr. Jana Krajčiroviče vyčistili            
a upravili okolí památníku u empírové
myslivny a za obec jsme k památníku             
8. května položili kytici. Více se dočtete            
v rubrice “Ze života školy”.

Pořídili jsme další lavičky pro odpočinek našich občanů. První
lavička je umístěna pod mohutnou lípou v cca polovině cesty        
ze Senior snu do obchodu Hruška, pro odpočinek těch klientů
chráněného bydlení, kteří cestu do obchodu zvládají. Další lavičku
jsme umístili do cca poloviny cesty vzhůru od fary ke kostelu, kde je
poměrně příkré stoupání, pro mnoho starších občanů dlouhé          
a chůze namáhavá. Lavičku jsme situovali tak, aby při odpočinku
byl i pěkný výhled na městys. A třetí lavičku jsme pro chvíle
odpočinku a rozjímání umístili k misijnímu kříži.

Vzhledem ke zvýšené potřebě ukládání biologického odpadu,
vytvořené zejména novelou Zákona o ochraně ovzduší, jsme
pořídili další tři kontejnery na biologický odpad a posílili sběrná
místa. Na horním konci, pod Štolfovými a před MŠ Krtek.



Deblínský zpravodaj4

AKTUALITYAKTUALITY

autor textů a fotografií: Ing. Luboš Jaroušek

I v letošním roce pokračujeme v opatřeních pro likvidaci
srážkových vod. Nyní jsme se zaměřili na odvodnění
obecního majetku, kdy srážková voda dělala velké
problémy ve stodole pod restaurací Na Gruntě. Nechali
jsme instalovat dva příčné odvodňovací žlaby, jeden      
na hranici komunikace a vjezdu do dvora, druhý před
vraty do stodoly. Odvod srážkové vody ze žlabů je sveden
pod stodolou do dešťové kanalizace.

Opravili jsme zeď kolem schodiště a terasy Obecního
domu, k opravené fasádě Obecního domu, která proběhla    
v loňském roce, se oprýskaná zeď moc nehodila. Vzhledem
k tomu, že nová stěrka je natažena na extrudovaném
polystyrenu, neměla by tolik trpět vlhkostí a oprýskávat.
Neodpustím si však poznámku o naprosto
nepochopitelném jednání některých, kteří svévolně
poškozují v loňském roce opravenou fasádu Obecního
domu. Oprava stála poměrně hodně finančních prostředků
a dělali jsme to proto, abychom Obecní dům měli pěkný.
Nevím, co koho vede ke svévolnému poškozování věcí,
kolem kterých denně chodíme a domnívám se, že většina
obyvatel chce žít v pěkném prostředí.

Sběrné místo je dokončeno a připraveno            
k používání. Počasí na konci loňského roku
nedovolilo dokončení plochy a letos jsme museli
nějakou dobu počkat, až místo vyschne,
abychom jej mohli dokončit. Místo je srovnáno,
zpevněno štěrkem, který je zaválcovaný            
do srovnaného terénu a celé místo je oploceno.
Sběr velkoobjemového odpadu i nebezpečného
odpadu tedy proběhne již na novém místě, které
je mnohem lépe přístupné, zejména            
pro navážení velkoobjemového odpadu. Zároveň
zde bude celoročně umístěn i kontejner            
na železo, který se nyní nachází u brány družstva.

Přípravy na intenzifikaci ČOV pokročily do stadia vypracovaného projektu, nyní se vyřizuje stavební
povolení. Realizace intenzifikace proběhne v příštím roce.

V červenci by měla začít dlouho očekávaná stavba nové komunikace Za kostelem, máme již
vysoutěženou realizační firmu. Stavbě vlastní komunikace bude předcházet přeložka vedení nízkého
napětí, o které vedu intenzivní jednání se společností EG.D, s.r.o. tak, aby na sebe práce maximálně
navazovaly a omezily provoz v minimální možné míře.
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Chráněné bydlení SENIOR SENChráněné bydlení SENIOR SEN
Vyslovená přání: Výlet na pomezí Rychlebských hor a Jeseníků pro uživatele Chráněného bydlení DeblínVyslovená přání: Výlet na pomezí Rychlebských hor a Jeseníků pro uživatele Chráněného bydlení Deblín

     V našem chráněném bydlení nejde jen o zajištění
základních potřeb, ale i o podporu snů, zážitků               
a důstojného života. Uživatelé s psychiatrickým
onemocněním, kteří často patří do nízkopříjmové
kategorie osob, mají omezené možnosti cestování        
a poznávání nových míst. Proto jsme se rozhodli splnit
jejich vyslovené přání – výlet do krásných míst             
na pomezí Rychlebských hor a Jeseníků.

Cesta za snem
     Díky spolupráci se sponzory se nám podařilo zajistit
finanční prostředky na třídenní pobyt ve Vápenné         
v penzionu U Ztraceného potoka
https://uztracenehopotoka.cz/ pro 15 osob. Uživatelé
se na výlet těšili několik týdnů dopředu. Společně jsme
plánovali program, vybírali místa, která by rádi
navštívili, a připravovali vše potřebné tak, aby byl
pobyt pohodlný i pro osoby se specifickými potřebami.
    Výběr destinace nebyl náhodný. Pomezí
Rychlebských hor a Jeseníků je známé nejen svou
nádhernou přírodou, ale i léčivým klimatem                    
a možnostmi klidného odpočinku. Uživatelé si užili
procházky na Boží horu v Žulové, návštěvu lázeňského
města Jeseníku, výlet do Račího údolí s návštěvou
secesní Tančírny a nezapomenutelné zážitky s pávy   
na Jánském vrchu. Třídenní pobyt byl zakončen
oblíbeným opékáním špekáčků a grilováním.
     Výlet byl nejen příležitostí k relaxaci, ale i ke zlepšení
fyzické kondice a posílení psychické pohody.               
Pro mnohé šlo o vůbec první takovou zkušenost –
samostatné cestování mimo běžné prostředí,
společné plánování aktivit a sdílení zážitků. Výlet
přinesl radost, posílení přátelských vazeb i pocit, že
jejich přání a potřeby jsou vnímány a respektovány.
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Chráněné bydlení SENIOR SENChráněné bydlení SENIOR SEN

Vyslovené přání obyvatel Chráněného bydlení Deblín: Lavička na půli cesty k obchodu HruškaVyslovené přání obyvatel Chráněného bydlení Deblín: Lavička na půli cesty k obchodu Hruška

     Spolupráce s obcí Deblín přináší drobné, ale důležité
změny.
      Jedním z důležitých aspektů komunitního života je
naslouchání potřebám všech obyvatel – a to včetně
těch, kteří využívají služby Chráněného bydlení Deblín.
Nedávno zaznělo od několika uživatelů tohoto zařízení
jednoduché, ale velmi smysluplné přání: umístit
lavičku na trase mezi chráněným bydlením                    
a obchodem Hruška, konkrétně zhruba v polovině
cesty. Tato žádost má své opodstatnění. Uživatelé
často vyrážejí na nákup pěšky a pro některé z nich je     
i takto krátká vzdálenost náročná. Možnost si na chvíli
odpočinout a nabrat síly je pro ně nejen praktická, ale   
i psychologicky podpůrná – umožňuje jim udržet          
si větší samostatnost a sebevědomí.
     

      Chráněné bydlení Deblín proto iniciovalo jednání     
s vedením obce Deblín o možnosti umístění lavičky    
na vhodném místě podél zmíněné trasy. Obec
přistoupila k tomuto návrhu s pochopením            
a vstřícností. Jako ideální místo byla zvolena plocha
pod mohutnou lípou, která poskytuje přirozený stín       
a příjemné prostředí    pro odpočinek. Lavička zde
bude sloužit nejen uživatelům chráněného bydlení, ale
i ostatním občanům na procházce či cestě z nákupu.
Tato drobná úprava prostoru symbolizuje důležitost
všímavosti k potřebám lidí v každodenním životě.
     Tento malý krok je příkladem toho, jak může dobrá
vůle a spolupráce mezi obcí a sociálními službami
vést ke zlepšení kvality života jednotlivců. Jsme rádi, že
hlas našich uživatelů byl slyšen a že společně můžeme
přispět k tomu, aby se Deblín stal ještě přívětivějším
místem pro všechny.

autorka textu: PhDr. Mgr. Michaela Hofštetrová Knotková –
ředitelka Chráněného bydlení Deblín

     Tento projekt ukázal, jak důležité je hledat způsoby,
jak lidem s psychiatrickým onemocněním umožnit
nejen důstojné bydlení a podporu při základních
činnostech v běžném životě, ale i naplňování osobních
snů. I malý zážitek, jako je výlet do hor, má obrovský vliv
na kvalitu života, sebevědomí a motivaci k dalšímu
osobnímu rozvoji.
     Děkujeme všem, kteří se na realizaci výletu podíleli.
Vážíme si podpory obce Žulová – pana starosty Radka
Trsťana, kastelánky zámku Jánský vrch Bc. Kateřiny
Danielové, přístupu majitelů penzionu U Ztraceného
potoka i vlídnosti personálu restaurace penzionu Račí
údolí, kteří nám připravili úžasný oběd.
     Každý úsměv, který jsme viděli na tvářích našich
uživatelů, je pro nás tím největším potvrzením,              
že splněná přání mají skutečný smysl.
     Pozitivní ohlasy a radost našich uživatelů nás
utvrdily v tom, že odobné akce mají obrovský přínos.
Proto už nyní společně plánujeme další výlet, který by
mohl být ještě pestřejší. Opět budeme hledat cesty, jak
minimalizovat náklady, aby se mohli zúčastnit i ti, kteří
mají velmi omezené finanční možnosti.
    

          Pozitivní ohlasy a radost našich uživatelů nás
utvrdily v tom, že odobné akce mají obrovský přínos.
Proto už nyní společně plánujeme další výlet, který by
mohl být ještě pestřejší. Opět budeme hledat cesty, jak
minimalizovat náklady, aby se mohli zúčastnit i ti, kteří
mají velmi omezené finanční možnosti.
    Chráněné bydlení Deblín není jen o střeše nad
hlavou – je o životních snech, o nových šancích       
a o radosti z malých velkých věcí. Pomozte nám       
i nadále plnit přání těch, kteří si zaslouží zažít svět       
v jeho kráse.
     Podpořte nás s otevřeným srdcem a staňte       
se součástí příběhu o naději, odvaze a splněných
snech.
     Vaše podpora – ať už finanční, materiální nebo
prostým šířením povědomí – nám umožní realizovat
další výlety a zážitky pro uživatele s psychiatrickým
onemocněním z nízkopříjmových skupin (č.ú.       
RB 5763673003/5500). Děkujeme.

Těšíme se na další dobrodružství!

autorka textu: PhDr. Mgr. Michaela Hofštetrová Knotková – ředitelka
Chráněného bydlení Deblín, autoři fotografií: kolektiv pracovníků

Splněné přání má smyslSplněné přání má smysl



     Školní rok se přehoupl do posledních dvou měsíců. Jaro patří
ve škole mezi jeho nejrušnější části. Školní zahrádka přinesla
první úrodu na záhoncích, hřiště je každé odpoledne zaplněné.     
A výuka se i přes chladné počasí na prvním stupni víc a víc
přesouvá na výpravy po okolí poznávat svět kolem nás
autenticky do přírody. Letošní jaro se zkrátka na deblínské škole
nese v duchu sepětí s naší krajinou. Již v březnu Šimon Pech         
a David Chaloupka naši školu reprezentovali na soutěži Mladý
zemědělec v Kloboukách u Brna, kde v různých disciplínách
ukázali, že by se hravě uživili při práci na farmě. V dubnu se také
naše škola již tradičně připojuje ke Dni Země. Pravda, letos kvůli
Velikonocům jsme si tento den připomněli o pár dní dříve, to ale
ničemu nevadilo. Žáci z každé třídy připravili výstavu, která byla
po v dubnu a v květnu k vidění ve vestibulu školy. Ve středu před
Velikonoci nás pak navštívili dobrovolníci z řad rodičů a přátel
školy, kteří představili skrze zajímavé přednášky svoji práci
související s udržitelným přístupem k životnímu prostředí. Děti     
se tak dozvěděly o tom, jaké to je provozovat farmu, jak se péče   
o životní prostředí propisuje do urbanismu a do architektury, jaká
je pracovní náplň zaměstnanců Lesů ČR, co dělají každý den
popeláři a jak se nakládá s odpady a zda to, co je označováno
jako ekologické, je ve skutečnosti ekologické. Děkujeme všem
našim hostům a těšíme se na další zajímavé přednášky i příští
rok. Poslední dubnový den nemohlo pak chybět čarodějnické
odpoledne, které nachystala pro děti školní družina.

   

  

     Jaro je také časem zápisu, kdy budoucí prvňáčci poprvé
navštíví školu. Ono to ale není tak úplně poprvé. Již od ledna
probíhaly adaptační skupinky, na nichž se předškoláčci postupně
seznamovali s tím, jak to ve škole chodí. S páťáky, kteří se o ně
letos starají, postupně vyzkoušeli pohybové dovednosti, čtení      
a psaní i počítání. Na zápis tak šli všichni připravení a těšili           
se  na dobrodružná stanoviště, jež nachystali právě páťáci.
Páťáci zkrátka letos pečují o předškoláky, aby v září přejali štafetu         
od letošních šesťáků a provázeli budoucí prvňáčky jako starší
kamarádi po celý první stupeň. Celkově je velmi příjemné vidět,
jak se druhostupňoví žáci starají o své spolužáky na prvním
stupni. Osmáci uspořádali pro třeťáky den plný pokusů, sedmáci
nachystali pro šesťáky a páťáky úkoly a stanoviště na Noci           
s Andersenem. Letos naše nejmladší žáky provázel básník Jiří
Žáček a starší žáky básník a překladatel Pavel Šrut a jeho kniha
Lichožrouti. A zatímco plynuly školní akce, deváťáci se  soustředili
na svoji první důležitou životní zkoušku, kterou je přijímací zkouška
na střední školy. Sotva odpověděli na poslední otázky v testech,
už se naši nejstarší žáci pustili do svého posledního velkého
školního projektu. Jedná se o závěrečnou práci, již každý zpracuje
na téma, které ho zajímá, je to vlastně taková malá “bakalářka”,
kde musí prokázat znalost práce s odbornými zdroji, praktické
dovednosti, vlastní zkoumání problému, jazykovou vybavenost     
a v neposlední řadě i prezentační dovednosti, když práci budou
představovat začátkem června. Ale to už bude téměř konec
školního roku a nastane velké loučení před prázdninami.

     Nesmí také chybět krátké nakouknutí do sborovny. Přesně
před rokem na jarním výjezdu pedagogický sbor formuloval vize
školy, kam by se škola dále měla ubírat. Jedna z nejdůležitějších
částí se týkala podpory žáků s nadáním nebo se zájmem             
o některý z předmětů. Za tímto účelem učitelé absolvovali             
v květnu školení, od prosince se také pravidelně scházela
pracovní skupina, jež se zabývala tím, jak vše zavést do praxe       
a jak v rámci běžné výuky vytvořit prostor pro rozvoj nadání          
u žáků, kteří splnili očekávané výstupy a chtěli by se dále rozvíjet
nad rámec výuky. Kromě toho jsme také letos zavedli konzultační
den pro žáky na druhém stupni. Na konzultacích mezi učiteli         
a žáky šlo o to zhodnotit, co se daří a co ne a co by bylo dobré
rozvíjet po zbytek roku. Závěry z těchto setkání následně
posloužily jako podklad pro setkání na “rodičácích”.
     Letošní školní rok jde do finále. Zbývá posledních pár týdnů,
čeká nás hektický konec května, uzavírání známek, prezentace
třídních projektů, absolventských prací, vysvědčení a spousta
dalších akcí, proto sledujte naše stránky, Facebook nebo
Instagram, kde se dozvíte ještě více informací. 

Renovace pomníku

     Květen vždy přináší výročí konce 2. světové války. Letos           
se navíc jednalo o kulaté výročí. Šesťáci si připomněli toto
výročí tím, že vyrazili kultivovat pomník padlého
třiatřicetiletého Arkadije Michajloviče Kuroverova, který          
se nachází nad Deblínem. Šesťáci zbavili pomník mechu            
a lišejníku, vypleli prostor kolem pomníku zhruba obrousili       
a namořili plaňky plůtku a vyčistili mramorovu desku. Zkrátka
vše nachystali tak, aby zde bylo možné důstojně
připomenout státní svátek. Jsme rádi, že jsme mohli takto
přiložit ruku k dílu.
 

autor textu: Jan Krajčirovič
autorky fotografií:  Nina Kolegarová, Tereza Musilová 
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ZE ŽIVOTA ŠKOLYZE ŽIVOTA ŠKOLY
Jaro na základní školeJaro na základní škole
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DEBLÍNSKÉ HODYDEBLÍNSKÉ HODY
    Deblínské hody jsou jistota. Ať už padají trakaře nebo
dokonce hoří, začátkem května se vždycky potkáme        
pod májou. Letos se už po desáté sešla parta lidí, které
baví tancovat, zpívat a udržovat tradice. Jsme moc rádi,    
že jste u toho s námi a že právě díky vám má hodová
atmosféra v Deblíně pořád své místo.
     Volba hlavního stárkovského páru je každoročně velká
událost. První kolo napínavého vybírání mělo letos
dokonce tři favority. S velkým náskokem vyhrál roli
hlavního stárka Laďa Kučera. Na hodech tančí a předává
svoje zkušenosti už od nepaměti. Hlavním stárkem byl už
před šesti lety. Moc si ale přál zažít to ještě jednou, a to      
se svojí snoubenkou Julčou Kulhánkovou. Za rok už snad
budou pod čepcem, takže tuhle příležitost využili                   
a                z letošního ročníku se svojí príma partou udělali
krásné hody.
    Přípravám jsme každoročně věnovali dlouhé týdny
dopředu, aby všechno bylo do puntíku. Na co se ale
připravit nikdy nedá je počasí. Sluníčko se na nás ale
doslova usmálo, a to už v pátek na náš první hodový den.
Někteří se dokonce při zdobení máje spálili. To nás ale
nezastavilo. Nachystali jsme celou obec a pak zahájili
veselení již tradičně s Cimbálovou muzikou Kyničan.

    Teplé počasí vydrželo až do druhého dne. V sobotu ráno
jsme se s hlavním stárkem vydali vyzvednout jeho stárku.   
S otvíráním dveří si dala na čas. Naštěstí se Laďa nedal        
a svým zpěvem dostal Julču za námi. Po bohaté snídani
jsme se rozutekli po vesnici a zvali místní na celý program.
Soutěž v nejvíce rozdaných pozvánek opět vyhrály mladší
holky, které berou svoji práci velmi zodpovědně.
Motivovaly tím celou skupinu a kolem druhé odpoledne už
jsme prošli všechny konce Deblína. V podvečer nám pan
starosta předal práva a mohli jsme se tak s Miločankou
veselit až do rána.
     Nedělní probuzení už tak prosluněné nebylo. Na mši nás
doprovodilo desetistupňové ochlazení a déšť. Naštěstí         
v kostele neprší a společně jsme tak mohli prožít mši        
za svatého Mikuláše, patrona naší farnosti. Krásnou
atmosféru dodala deblínská schola, která mši doprovodila
svým krásným zpěvem a hrou na nástroje.
     Odpolední program ohrozila bouřka, která se na nás
podle radaru hnala. Vítr mraky ale naštěstí rozehnal           
a na tancování nám dokonce vyšlo zase slunce. U školy
jsme tak zatančili Českou besedu, pásmo tanců a přidaly
se taky ti úplně nejmenší tanečníci a tanečnice. Kohouta
jsme odsoudili a kat s písařem ho věnovali snoubencům.
Tak snad jim přinese štěstí!
     Deblínská chasa se za uplynulých deset ročníků různě
měnila. Letos se k nám přidalo spoustu mladých párů, kteří
svou snahou a elánem posouvají hodovou tradici zase       
o kousek dál. Děkujeme všem, kteří se na letošních hodech
podíleli – ať už tancem, zpěvem, pomocí při přípravách
nebo jen svou přítomností. Už se těšíme na další ročník       
a věříme, že se zase pod tou májou sejdeme!

autorka textu: Kristýna Sedláčková, autor fotografií: Lukáš Dolíhal
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DEBLÍNSKÉ HODYDEBLÍNSKÉ HODY

Děkujeme MAS Brána Vysočiny za finanční podporu 
letošních hodů v rámci projektu 

Malý LEADER MAS Brána Vysočiny.
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KULTURNÍ KOMISEKULTURNÍ KOMISE

     V sobotu 29. března proběhla v rámci celorepublikové
kampaně Ukliďme Česko také místní akce Ukliďme
Deblín. I když se letos zapojilo méně účastníků, o to víc
potěšilo, že se odpadků nasbíralo méně než v minulých
letech. Možná to znamená, že jsou obyvatelé Deblína
opravdu pořádnější – a to je dobrá zpráva nejen pro
přírodu!
     Největší poděkování patří maminkám a tatínkovi          
s dětmi, kteří se akce zúčastnili a přispěli svým časem      
i energií k tomu, aby okolí obce bylo čistší a příjemnější
pro nás všechny.
     Děkujeme všem, kdo se zapojili, a budeme se těšit
zase příště – třeba nás bude víc, nebo naopak méně
odpadu. Obojí by bylo vítězství!

Ukliďme Česko - Ukliďme DeblínUkliďme Česko - Ukliďme Deblín

Historická přednáškaHistorická přednáška  
     Ve čtvrtek 27. března proběhla v Obecním domě
historická přednáška na téma Moravský venkov v raném
novověku. Přednášejícím byl PhDr. Bronislav Chocholáč, Dr. 
    Na podzim se můžete těšit na další 2 zajímavé historické
přednášky.

Cyklus přednášek s Jitkou PražákovouCyklus přednášek s Jitkou Pražákovou
     Kulturní komise úzce spolupracuje s Obecní knihovnou         
v Deblíně, a díky tomu vznikají zajímavé projekty. Jedním       
z nich byl cyklus přednášek s terapeutkou Jitkou Pražákovou,
která nás navštívila hned 3x.  Zastřešujícím tématem byly
“Vztahy v rodině”, jednotlivé přednášky pak nesly tyto názvy:
“Láskyplné vztahy v rodině”, “Sebeláska a vztah k sobě”             
a velmi zajímavá byla i přednáška na téma “Jak najít
rovnováhu v dnešním světě. 
     Dělá nám velkou radost, že přednášky jsou hojně
navštěvovány nejen místními, ale také za námi přijíždí ženy      
z širokého okolí. Pevně věříme, že i na podzimní a zimní večery
se zúčastníte dalšího cyklu, který je v přípravě.

Řemeslný jarmark při příležitosti konání hodůŘemeslný jarmark při příležitosti konání hodů
      Při příležitosti konání Deblínských hodů jste měli
možnost nakoupit u tradičních řemeslných stánků.                
K vidění byla oblíbená paní keramička Ivana Parasková,
Přírodní dekorace i Lesní svět, Rézina Kudrnatá, Šitíčko od
Evy, Samova dílnička a mnoho dalších. Někteří prodejci
bohužel nedojeli, protože se báli počasí, ale i tak věříme, že
jste si jarmark užili.        
      Radost nám také dělá občerstvení, které obohatí
kulturní zážitek i o ten gurmánský. Děti si mohly užít              
i malování na obličej.
Budeme se těšit opět v příštím roce.

autorka textu: Tereza Kružíková
autoři fotografií: Tereza Kružíková a Luboš Jaroušek
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DEBLÍNSKÝ FOTBALDEBLÍNSKÝ FOTBAL

      Stejně jako v podzimní části, tak i v té jarní nás čekal
na startu těžký los, neboť jsme vyzvali dva nejlepší celky
tabulky - Popůvky a Veverskou Bítýšku. Zatímco                
na podzim jsme moc šancí na body neměli, tentokrát to
bylo výrazně lepší. Do Popůvek jsme jeli s okleštěnou
sestavou bez reálných myšlenek na body, ale výhra
domácích 2:1 žádnou ostudu nevyvolala. Ostudou se dal
nazvat podzimní debakl ve Veverské Bítýšce, ale              
na domácím pažitu jsme odehráli diametrálně odlišné
utkání a nejspíš i trochu překvapivě jsme favorita udolali   
v poměru 2:1. Po tomto úspěchu následoval výjezd           
do Moravských Bránic, kde jsme předvedli dominantní
výkon podpořený vítězstvím 3:0. Skvělých šest bodů            
z prvních třech zápasů!

     Po slibném startu však přišel střet s realitou, tedy            
s nedostatečnou šířkou kádru. Do Ketkovic bychom
normálně jeli jako favorité, s poslepovanou jedenáctkou    
a bez možnosti střídání jsme ale nakonec vybojovali jen
bod. V domácím zápase s Drásovem a ve Vysokých
Popovicích jsme měli jen jednoho náhradníka, což               
k dalšímu bodovému příspěvku nestačilo.

     Před uzávěrkou tohoto dílu jsme stihli odehrát ještě dvě
utkání a je skvěle napsat, že proti béčku Tišnova                   
i v Radosticích se nám podařilo zvítězit, což nás pět kol
před koncem drží na pěkné sedmé příčce.

TJ SOKOL DEBLÍNTJ SOKOL DEBLÍN

     Rovnice je jasná. Když se sejdeme v rozumném počtu,
tak jsme schopni hrát i s kvalitativně nejlepšími celky
soutěže, v improvizovaném složení je to však pochopitelně
těžší i proti hratelnějším soupeřům. Věřme, že nás další
zápasy zastihnou v lepší zdravotní i časové pohodě a
přineseme tak sobě i fanouškům deblínského fotbalu co
nejvíce radosti.

autor textu: Martin Kondr

     V sobotu 1.3.2025 se uskutečnil Maškarní bál       
pro dospělé. Hrála domácí skupina Euphorie. Letos
sice přišlo méně lidí než obvykle, ale i tak se večer
vydařil. Některé masky byly jedinečné a originální.

     V neděli proběhlo i Maškarní pro děti. Těch přišlo
skoro 80. Letos jsme jim připravili kouzelné prostředí
Bradavic. Děti přivítali učitelé z Bradavic a jejich
pomocníci. Pro děti byly nachystané balíčky             
se sladkostmi, soutěže a samozřejmě tombola. Hrál
nám DJ Tom.

     V úterý pak proběhlo závěrečné pochování basy.
K tanci hráli manželé Jebáčkovi.

autorka textu: Jana Koelblová
autoři fotografií: kolektiv TJ Sokol

Ostatky 2025Ostatky 2025
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SDH Deblín – naše stroje pro zásah i pro sportSDH Deblín – naše stroje pro zásah i pro sport
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SDH DEBLÍNSDH DEBLÍN

     Sejde se myslivec, kominík a pirát. To není začátek
vtipu, ale začátek tradičního masopustního průvodu,
který v Deblíně pořádá místní sbor dobrovolných
hasičů. Stejně jako ve většině českých a moravských
obcí, vyrazil i tady průvod v sobotu 1.3. od místní školky
Krteček. A bylo na co se dívat.  V čele s koňským
povozem a za doprovodu muziky vyrazila na cestu
celá škála pohádkových postav – Šmoulinka se svojí
roztomilou minikopií, Křemílek a Vochomůrka, Shrek      
a Obelix, ke kterému se v průběhu připojil poněkud
přerostlý Idefix. Nechyběl Mickey Mouse s Minnie nebo
Mrtvá nevěsta. Na to, aby rádcové z Šíleně smutné
princezny nekuli s vybranými penězi žádné pikle,
dohlížel šerif. A kdyby přece jen došlo k nějakým
nepravostem, kat by je nemilosrdně ztrestal. Průvod
doplnily indiánky, baletky a kočky a připojil se i Harry
Potter. Na bezpečnost celé akce dohlížel člen
chemické jednotky AČR. 

Masopustní průvod maškarMasopustní průvod maškar
     Jak si jistě dokážete představit, obejít a obveselit
celý Deblín není jen tak – chce to čas a průvod
nachodí spoustu kilometrů. Tímto bychom chtěli
poděkovat všem, kteří na průvod masek mysleli           
a připravili pro všechny pohoštění. A že bylo z čeho
vybírat - z koblížků a koláčků všech možných velikostí
a náplní, chlebíčků, jednohubek, uzeného a čokolád
pro nejmenší. A samozřejmě občas potěšila i nějaká ta
štamprlička na zahřátí, protože sluníčko se nám
během dne někam schovalo.
Pro letošek už je masopust dávno za námi. Ale
napřesrok doufáme, že se u této krásné tradice opět
sejdeme.

      Pokud jste se druhou dubnovou sobotu pohybovali
kolem rybníka, mohli jste si všimnout našich
dobrovolných hasičů s hasičskou technikou. Naštěstí
se nejednalo o žádnou akci spojenou s ostrým
zásahem, ale o pravidelnou zkoušku čerpadel. Aby
byla v případě potřeby zajištěná jejich funkčnost, je
třeba čerpadla preventivně kontrolovat a zkoušet.
V současné době má SDH Deblín k dispozici plovoucí
čerpadlo a malé zásahové čerpadlo, která slouží nejen
v boji s ohněm, ale i v případě čerpání vody např.        
ze zatopených sklepů. Kromě toho používá SDH                   
i přenosnou motorovou stříkačku PS 12.
V rámci této akce byl proveden také záběh nové
„mašiny“ PS 15. Tento stroj už ale nebude sloužit
zásahové jednotce. Jedná se o závodní stříkačku,
kterou využijí zejména naši mladí hasiči v rámci
hasičského sportu. Stroj bude výkonnější a rychlejší
než dosud používaná PS 12 a současně pro děti
bezpečnější než sportovní PS 18, kterou využívají
především dospělí. Držíme našim mladým hasičům
palce, ať se jim s novým strojem v letošním roce         
na závodech daří!

     Současně se tímto obracíme na místní s prosbou     
o pomoc. Děti hasičský sport baví a s chutí se učí nové
dovednosti. Přibývají nám i dotazy z řad rodičů,           
že jejich zejména mladší děti by měly zájem o zapojení
do hasičského sportu. Rádi bychom tyto děti mezi
námi přivítali, ale pro ně bychom potřebovali rozšířit
řady našich trenérů. Pokud je mezi vámi někdo, komu
„hasičina“ něco říká a kdo by chtěl pomoct udržet
tento sport mezi dětmi v Deblíně, přijďte se za námi
podívat a domluvit na fotbalové hřiště u rybníka, kde
trénujeme každou středu od 18 hod. Budeme rádi           
za každou pomocnou ruku.

autoři textu a fotografií: kolektiv členů SDH



Když nebe hoříKdyž nebe hoří  
Z historie pozorování polární záře z našeho územíZ historie pozorování polární záře z našeho území
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VÍTE, ŽE?VÍTE, ŽE?

     Polární záře jsou fenoménem, který fascinuje lidstvo                
od nepaměti. O příčinách úchvatného světelného jevu se dlouho
nevědělo. Až na přelomu 19. a 20. století norský profesor fyziky
Christian Birkeland vystoupil s teorií uznávanou i v současnosti,
že polární záře souvisí se sluneční činností, že elektrony
vyvrhované ze Slunce interagují s magnetickým polem Země.
Výsledkem jsou světelné efekty, které se objevují ve výšce mezi
90 km a 150 km nad povrchem Země, výjimečně se však mohou
vyskytovat i ve výškách více než 1000 km.
     Pojďme však do vzdálenější historie a českého prostředí. První
zmínka o tomto úkazu je z roku 1095 v Kosmově kronice.             
„Na severní straně na nebi bylo viděti po mnoho nocí červenou
záři,“ píše kronikář a připojuje informaci o době trvání „červená
znamení na neobyčejném místě trvala od soumraku do svítání“.
Jindy pečlivý Kosmas však neuvádí datum pozorování.
Nejpilnějším a nepodrobnějším pozorovatelem oblohy byl první
pokračovatel Kosmův, kanovník vyšehradský. Ten zaznamenal, že
„dne 26. února 1138 po západu slunce bylo spatřeno po celých
Čechách jakési znamení v podobě draka, jak letí na západ,          
a náhle zmizevši, zanechalo za sebou načervenalá znamení. Před
letnicemi, dne 11. května, se zjevila na severní straně na nebi
červená znamení tvaru sloupů, na dvě části rozdělená, a zdálo
se, jako by se brzy v boji utkávala, brzy zase vzdalovala.“ Podobný
jev zachytila v roce 1142 i další kronika, v tomto případě Kronika
Mnicha sázavského. Polární záře jsou zaznamenané také               
v Bartošově kronice pražské a souvisely pravděpodobně               
s takzvaným druhým maximem sluneční aktivity v období let
1582 až 1583, které následovalo po prvním (v roce 1581).                 
O „bouřlivosti“ druhého maxima vypovídá kronikářovo líčení:
„1582 července měsíce 2 dny na úsvitě i ráno záře na nebi
hrozná, že kde se na věci nebo domy opřela, že kdo jest                  
z nenadála uhlídal, domníval se, že někde hoří.“ Jak vyplývá            
z popisu, jev měl mimořádnou intenzitu: „1583 – měsíce února     
11. zázrak na nebi okázal se 13 slůpů jasných potřikrát zmizely         
a zase se vokázali, a to stalo se od druhé hodině až do čtvrté.“
Podobná situace nastala v srpnu téhož roku: „10. srpna měsíce
zázrak hrozný viděli sme na nebi. 

    Nejprv od východu a potom od půlnoci slúpy veliké stály          
nad městem, a bylo jasno veliké a hvězd na nebi mnoho. A s těch
slúpů vycházel jako dejm a nebe se otvíralo tak s temna,             
že se zdálo jako by nebe hořelo, a tak blesk po oblacích šel, jako by
se plamen utrhal.“ Polární záře ze srpna 1583 je dokladem velkého
množství tvarů, kterými tento nebeský jev disponuje. Kronikářovy
popisy, byť, jakkoliv emotivní, obsahují realistické informace mající
význam i v současnosti. Ve středověkých kronikách je podobných
popisů bezpočet.
,     Celá řada novodobých zápisů je datováno do počátku roku
1938. Tak například kronika obce Lelekovice obsahuje zápis:            
„V úterý 25. ledna 1938 od 20. do 22. hodiny byli jsme překvapeni
jejím nádherným zjevem neobvyklého úkazu. Něco tak krásného     
u nás ani nejstarší lidé neviděli. O 21. hodině upozornilo na ni radio,
po jehož hlášení jsem ji pozoroval ( kronikář p. Roth ). Celá severní
obloha až k zenitu byla ozářena rudou záplavou, byla prostoupena
modrými a světlezelenými sloupy. Lidé byli znepokojeni, myslili,      
že někde hoří,na mnohých místech vyjeli hasiči. V Čechách někde
dokonce myslili, že hoří Praha a dotazovali se nato telefonicky.
Noviny napsaly, že Tatry byly ozářeny jako ve dne.“
     Tím jsem vyčerpal únosné množství z kronik excerpovaných
záznamů.  Pokud se vám podařilo přečíst článek až sem, podívejte
se ještě na snímek, který nebyl dosud nikde publikován. Není to
nádhera?

Javůrek
u Domašova

autor textu i fotografie:
Radoslav Patočka

Moravské zemské muzeum vystaví Věstonickou venušiMoravské zemské muzeum vystaví Věstonickou venuši
     Ve čtvrtek 3. července uplyne 100 let od nálezu Věstonické
venuše, kterou objevil 3. července 1925 tým boskovického rodáka
archeologa Karla Absolona nedaleko Dolních Věstonic. Unikátní
sošku zná téměř každý z učebnic dějepisu, ale jen málokdy je
možné spatřit její originál na vlastní oči, neboť jen výjimečně
opouští trezor Moravského zemského muzea (MZM) v Brně.            
V souvislosti stého výroční ji MZM v termínu 20.6. – 28.8. vystaví.
Jak uvedla vedoucí oddělení komunikace a marketingu muzea
,Barbora Onderková, Věstonická venuše, pocházející z mladého
paleolitu z období 29–27 tisíc let před naším letopočtem, je
považovaná za nejstarší keramický předmět na světě.
Jedenácticentimetrová soška je zapsána na seznamu národních
kulturních památek České republiky, patří k ikonickým dokladům
uměleckého cítění i zručnosti lovců mamutů z období starší doby
kamenné a její hodnota je nevyčíslitelná. Unikátní skulptura           
z jemné hlíny je většinu času uložené v muzejním trezoru.
     Obvykle je soška vystavovaná v krabičce, takže lidé ji vidí
pouze zpředu. Tentokrát bude umístěna ve vitríně na otočném
stojánku ve vzpřímené poloze. Výstavu budou doprovázet různé
akce. Je připraven bohatý program cílený především na rodiny   
s dětmi. Jedná se o aktivity jako workshop, módní přehlídky         
či ražení pamětních mincí. 

     K výstavě je vydána knižní monografie o Věstonické venuši.
Důležitou součástí výstavy budou panely, které seznámí
návštěvníky s historií objevu i nejnovějšími výsledky zkoumání
venuše pomocí počítačové tomografie. Z jedné z vitrín jsou
vystaveny fragmenty "sester" Věstonické venuše, tedy skulptur,        
z nichž se dochovaly jen části. Cílem výstavy není jen umožnit
návštěvníkům prohlédnout si vzácnou sošku dokládající jedinečné
umění pravěkých obyvatel naší země, ale také zvýšit 
povědomí o archeologii, její
popularizace a osvěta
archeologického kulturního dědictví.
Věstonické venuše je ikonickým
dokladem uměleckého cítění             
a zručnosti lovců mamutů. Byla by
škoda promarnit jedinečnou
možnost vidět ji na vlastní oči.

autor textu: Radoslav Patočka
Foto: archiv MZM
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Misijní kříž a jeho výrobaMisijní kříž a jeho výroba
     Před dvěma měsíci jsme vztyčili misijní kříž. A bude to
víc než půl roku, kdy mě oslovila Maruška Rybičková          
s nápadem, že bych ho mohl vyrobit. Nikdy jsem tak
velkou věc ze dřeva nedělal a moje zkušenosti                    
s tesařinou skončily při skládání krokví. Nápad na tvar         
a celkové provedení kříže ale přišel dřív než slušná
výmluva, která by před Maruškou obstála.
     Inspirací mi byl kříž papeže Jana Pavla II., možná          
si vzpomenete na jeho realistický vzhled a na tělo
zmučeného Krista na něm. Návrh misijního kříže byl
jednoduchý – dvě prohnuté nepravidelné kulatiny          
ve svém přírodním stavu. Snahou bylo využít přirozeného
tvaru kmene tak, aby se kříž skláněl nad každého, kdo
před ním stojí, a pomyslně ho objal.
     Oslovil jsem pana starostu a místostarostu, zda bych
se mohl v obecních lesích podívat po vhodném stromu,
nakonec jsem našel hezky prohnutý akát u nás na louce.
Kácení je oblíbená činnost mého táty, a tak jsem jen
sekundoval.
     Teď trocha teorie: Trnovník akát má velmi tvrdé dřevo
a díky obsahu toxinů vykazuje nejvyšší trvanlivost              
z našich dřevin. Řadí se mezi jádrové dřeviny. Pro ně je
typické, že kmen se skládá z jádra - vyzrálého a pro vodu
neprůchodného dřeva - a z běle - vnější části dřeva,
které obsahuje živé buňky a vodivé cesty. Běl je                 
z hlediska trvanlivosti výrazně horší než jádro, proto bylo
nutné tuto část odstranit.
     Pokácený kmen měl bez kůry v průměru 36 cm a šířka
běle byla cca 3-4 cm. Po ohoblování jsem se dostal      
na průměr cca 23 cm. Po celou dobu hoblování jsem     
se držel původního prohnutí kmene včetně různých
odchylek. Nejtěžší pak bylo spojení obou částí tak, aby
do sebe přesně zapadly. U hranolů je vytvoření
přeplátování se zapuštěním velmi jednoduché, u dvou
nepravidelných kulatin bylo nutné obrušovat spoje         
na obou břevnech po malých částech současně               
a neustále kontrolovat, jak na sebe sedí. Kříž drží
pohromadě dvě nerezové závitové tyče o průměru         
10 mm procházející skrz obě části a voděodolné
polyuretanové lepidlo na dřevo. Následovalo vytvoření
nápisu - výběr fontu písma velikost a provedení.               
V původním návrhu měl nápis vystupovat ze dřeva, ale
to by bylo technicky velmi složité, proto jsem se rozhodl
pro zadlabání a následné vypálení, čímž nápis dostal
velmi tmavě hnědou barvu. Hřeby jsem vykoval                  
z nerezové oceli, ale až do poslední chvíle jsem si nebyl
jistý, zda budou součástí kříže a zda budou zaraženy při
slavnostním vztyčení kříže.

     V průběhu výroby kříže bylo nutné vyřešit, kam ho
umístíme. Rozhodnutí nebylo jednoduché, přesto           
si myslím, že jsme vybrali krásné a důstojné místo.          
Při kopání základu jsme si pomohli traktorovým vrtákem,
při hloubce 1 m řekl Jaromír Klusák, že to stačí.
Betonování a ocelovou konstrukci, která umožnila
jednoduché vztyčení kříže a zajišťuje výbornou stabilitu,
nachystal Petr Sojka.
Ještě před misiemi jsme si zkusili postavení kříže
nanečisto. V sedmi lidech se nám to povedlo velmi
snadno. Poslední nezodpovězenou otázkou zůstaly hřeby.
Můj návrh na přibíjení nakonec přijali samotní misionáři.
Misijní týden vyvrcholil slavnostní mší a po posvěcení
kříže ho deblínští hasiči a myslivci odnesli na místo.
Jeden z nejsilnějších okamžiků bylo zatloukání hřebů        
a postavení kříže.
     Závěrem bych chtěl poděkovat všem, kteří mi pomohli
s výrobou kříže, výběrem místa, kopáním a betonováním
základu, poradili, podporovali, půjčili vybavení, dodali olej
pro povrchovou úpravu a také těm, kteří vyspravili cestu,
přenesli kříž, zatloukli hřeby a vztyčili ho. Věřím, že tento
kříž bude trvalou připomínkou lidových misií v Deblíně,
našich proseb a modliteb, a nebo třeba jen místem, kam
se rádi půjdete podívat.

autor článku 
i fotografií: 

Jiří a Michala Maškovi
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Poděkování za pomoc s misiemiPoděkování za pomoc s misiemi

Milí přátelé,
ráda bych s Vámi sdílela své dojetí a radost                          
z povedeného závěru misií (v sobotu 15.3). i z celého
misijního týdne. Děkuji otci Petrovi Papouškovi za odvahu
uspořádat lidové misie v Deblíně. Děkuji misionářům –
otcům Markovi Dundovi, Janu Richterovi, Milanu Plíškovi.
Děkuji misionářce Taťáně Dohnalové i všem dalším
ženám a mužům misionářům laikům.

     Ráda bych poděkovala rodinám, které se aktivně
podílely na organizaci celého týdne – rodině Zavřelových,
Klusákových, Štěrbových, Bělušových, Kotlářových,
Maškových, Sojkových, Wünschových. Děkuji všem, kdo   
se modlili a obětovali, kdo připravovali každý den liturgii,
zvláště panu Kostelníkovi Janu Koudelkovi, i těm, kdo
ministrovali, postarali se o hudbu, speciálně panu
varhaníkovi Martinu Zavřelovi a vedoucímu scholy panu
Jaromíru Klusákovi. Děkuji Jiřímu Maškovi za vytvoření
krásného a statného kříže, který bude zdobit naši obec. 

     Děkuji Veronice Havlíčkové za přípravu plakátku, zpravodaje a misijních
obrázků. Děkuji všem, kdo připravovali pohoštění i stravu misionářům.
Děkuji deblínské chase, dobrovolným hasičům, myslivcům a družičkám       
za zkrášlení závěrečné slavnosti. Děkuji panu starostovi Luboši Janouškovi
za mimořádnou ochotu s čímkoliv pomoci. Děkuji panu místostarostovi
Petru Pokornému za upravení cesty ke kříži i za reprezentativní uniformy
hasičů. Děkuji paní starostce i pánům starostům okolních obcí náležejících
k naší farnosti. Děkuji vedení ZŠ Deblín, paní ředitelce Senior Snu i paní
ředitelce Domova sv. Alžběty.
     Děkuji každému z Vás, ať už jste se zapojili jakkoliv. Bylo Vás tolik, že to
nedokážu vyjmenovat ani spočítat …
Mám radost i z hostiny v Obecním domě, kde se vydalo na 200 porcí jídla.
Jsem přesvědčená, že dobrou farnost dělají i přátelská setkání mimo
bohoslužbu, a proto mě těší, že tolik lidí pozvání přijalo.
     V misijním týdnu se ukázalo, jak máme krásnou farnost, schopnou
přátelské spolupráce. Jsem ráda, že mohu být její součástí.

autorka článku: Marie Rybičková
autor fotek: Petr Gelnar
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Pozvánka na spolčoPozvánka na spolčo  
     Zveme všechny děti na páteční spolčo. Scházíme                
se na faře každý pátek od 16:45 -17:45 hod do konce června.
Poté, kdo chce, může jít s ostatními dětmi na mši                    
sv. do kostela. Přijít s Vámi můžou třeba i rodiče nebo
prarodiče, starší děti přicházejí sami. Hrajeme hlavně
pohybové hry na farní zahradě a také malujeme nebo
vyrábíme pro radost.
    Rádi přivítáme také mladé ochotné spolupracovníky          
(ve věku od 14 let).

Těšíme se na všechny stávající i nové členy .

autorky článku a fotografie: Marie Štěrbová a Marie Rybičková

     Jde o osm navazujících večerů, během kterých                    
si manželské páry v atmosféře soukromí nejprve vychutnají
romantickou večeři a následně vyslechnou krátké impulsy   
na konkrétní témata manželského života.
Kurz proběhne již tento podzim (začátek v říjnu), setkávání    
se plánují vždy v neděli večer, přesné termíny budeme
komunikovat během prázdnin. Celým kurzem i vašimi
jednotlivými rozhovory vás provede příručka, kterou
dostanete na prvním setkání. Kromě toho se můžete těšit     
na spoustu povzbuzujících ukázek  a svědectví ze života.
     Témata večerů najdete na přiloženém plakátku, kde
naleznete i QR kód, přes který se už teď můžete hlásit. Počet
účastníků bude omezen tak, aby byla zachována atmosféra
soukromí. Kurz je určený pro všechny páry, bez ohledu          
na vyznání, možná víte ve svém okolí o někom, komu by mohl
prospět – neváhejte své přátele a známé pozvat! Více
informací o celé akci si můžete dohledat                                       
i na www.manzelskevecery.cz. Přijďte si vychutnat stylovou
večeři a strávit příjemný čas se svým partnerem. Součástí
kurzu není vzájemné sdílení přítomných párů.

Máš to na talíři? Pozvánka na manželské večeryMáš to na talíři? Pozvánka na manželské večery

autor textu: JUDr. Mgr. Václav Kotlář

http://www.manzelskevecery.cz/
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OKÉNKO DO DEBLÍNSKÝCH ZAHRADOKÉNKO DO DEBLÍNSKÝCH ZAHRAD

     Brusinky, odborně nazývané brusnice, známe hlavně z našich
podhorských a horských lesů, kde společně s borůvkou tvoří
často souvislé porosty. Jedná se o nízký, stále zelený planý keřík   
s kožovitými listy a podzemními výběžky, dorůstající výšky
max.30cm.Bílé až načervenalé květy mají zvonkovitou korunu       
a jsou uspořádány v hroznech. Plody jsou červené bobule.            
V zahrádkách se pěstuje vyšlechtěná zahradní forma. Keříčky       
k výsadbě koupíte v zahradnictví. Brusinky vyžadují kyselou půdu
tvořenou rašelinou, s přídavkem písku a pilin z jehličnatých
stromů, podobně jako kanadské borůvky. Zásadně nesnáší
vápno a chlor. Proto zaléváme raději dešťovkou. Na vodu není
však tolik náročná, jako kanadská borůvka. Naopak je
choulostivá na přemokření a tak ji zaléváme jen v období sucha.
Velmi se jí daří v zahradě, kde máme jehličnany. Tam může tvořit
jejich podrost. Velmi jí vyhovuje mulč z organických materiálů,
jako jsou kůra z jehličnanů a piliny. Proto, že velmi mělce koření,
musíme při případné kultivaci půdy dávat pozor, abychom
nepoškodily její kořeny. 

Pěstujeme zahradní brusinkyPěstujeme zahradní brusinky

     Tohle bývají nejčastější starosti a chmury pěstitelů švestek.
Příčin může být hned několik. Není v okolí vhodný opylovač        
pro odrůdy, které jej potřebují. On tam třeba u sousedů je, ale
období kvetení se překrývá jen 2-3 dny a za nepříznivého
chladného a deštivého počasí k opylení v některých létech
nedojde. Dobrým opylovačem je úrodná odrůda  švestky
Stanley. Často se také stává, že květy poškodí noční mrazík už       
i -2st.C.Když se opakuje i druhý den, bývá poškození o to větší.
Ještě více jsou na mrazík náchylné malé plůdky těsně                 
po odkvětu a to u všech ovocných druhů. Tam stačí pokles
teploty na -1,5 st. C. Daleko větším problémem je každoroční
nálet vosiček Pilatky švestkové. Některý rok se stává, že je
populace slabší, ale na to nelze spolehnout. Vosička je 4-6 mm
dlouhá. Dospělci nalétávají na slivoně a ryngle v době jejich
květu a kladou vajíčka pod pokožku kališních plátků. Housenky    
se líhnou v době počátku odkvétání  stromů. 

Švestky kvetou,ale neplodíŠvestky kvetou,ale neplodí

     Plody jsou velmi žádané pro vysokou nutriční hodnotu.
Obsahují velké procento vitamínu C a provitamínu A. Mají vysoké
antioxidační účinky, žádané při léčbě a prevenci infekcí
močových cest, ledvin a prostaty. Uvádí se, že preventivně působí
i proti infarktu a některým formám rakoviny. V lékárnách se dají
koupit přípravky z vysoce koncentrovaného extraktu brusinkové
šťávy a v obchodech koupíte i brusinky sušené s podobnými
účinky.

autor textu: Josef Zavřel
foto: https://www.zahradnictvi-samsin.cz

/data/ep9/tn2_000379
_000650.avif

     Vyžírají vnitřky malých plůdků a ty často opadají někdy                
i na 100%.Když se na takový plůdek podíváme, vidíme vykousaný
malý černý otvůrek, který je příčinou jeho opadu. Jsou dva
způsoby ochrany švestek před Pilatkou. Jedej je nechemický          
a spočívá ve vyvěšení několika bílých lepových desek do koruny
stromu. Desky jsou opatřeny neschnoucím lepidlem a působí
vlastně jako mucholapka. Dají se hotové koupit v prodejně.           
Po odkvětu stromů je sundáme a spálíme. Další je chemická
ochrana, kdy na počátku opadu květních plátků při odkvétání
provedeme postřik přípravkem starým, ale dobrým přípravkem
Reldan (pokud máte doma. Už se nevyrábí) v dávce 12,5ml. na 10 l.
vody a nebo Calypso 480 2,5ml. na 10 l. vody. Nově se vyrábí
přípravek Sanium Systém. Je dobré do nádrže přidat několik
kapek Jaru jako smáčedlo. 

autor textu: Josef Zavřel
foto: https://cdn.myshoptet.com/usr/www.pasti.cz/user/documents/upload/pilatka-

svestkova.jpg

Příjemně vonící houba napadá (nejen) jabloněPříjemně vonící houba napadá (nejen) jabloně
     Dřevokazné houby napadají dřevo jak zdravé, živé, tak
poškozené i odumřelé. Většinu z nich řadíme do chorošovitých    
a nelupenatých hub, jen některé druhy patří do skupiny hub
lupenatých. Jsou to významní činitelé v koloběhu živin. Bohužel
způsobují mnoho chorob dřeva, především hnědou a bílou
hnilobu. V ovocných a zahradách často na stromech parazituje
bělochoroš jabloňový. Přestože tento druh vyrůstá nejčastěji      
na jabloních objevuje se i na řadě jiných listnáčů – dubech,
osikách, vrbách, bucích, habrech a javorech. Zcela výjimečně byl
nalezen i na nepůvodní borovice černé. Plodnice bělochoroše
jabloňového jsou tvarově velmi proměnlivé. Někdy jsou zcela
„rozlité“, jindy tvoří mohutné a masivní plodnice. Tato jednoletá
houba je zbarvena bělavě a od podobných druhů ji bezpečně
poznáme tak, že pokud odříznutý kousek plodnice namáčkneme
na papír, objeví se „mastná“ skvrna. Stejnou skvrnu způsobí           
i zcela suché plodnice. Klobouky tohoto jednoletého druhu
vyrůstají jednotlivě nebo mohou být uspořádané vedle sebe či
střechovitě nad sebou a často vzájemně srůstají. Klobouky bývají
široké 3–10 cm, až 10 cm tlusté, polštářovité nebo kopytovité,      
na průřezu často trojúhelníkového tvaru a mají příjemnou
houbovou vůni. K substrátu jsou široce bokem připojené. V mládí
je klobouk měkký a jeho povrch chrání hrubá, plstnatá krémově
bílá pokožka. Plodnice nacházíme je od června do listopadu.
Zbytky plodnic tmavnou, téměř zčernají a v tomto stavu
přetrvávají do další sezony. 

   
     Z praktického hlediska je důležitá preventivní ochrana. Jejím
úkolem je zamezit zbytečnému mechanickému poškození
stromů, kterým může vniknout nákaza do kmene či silnější větve.
Vzniklé rány je třeba ošetřit vhodnými chemickými prostředky.
Pokud je napadena větev, pomůže (ne vždy) ji odříznout a spálit.
Pokud však strom i nadále chřadne, je jediným opatřením
skácení. Z preventivních opatření lze doporučit průběžné
sledování kůry dřeviny. Kůra stromu slouží jako ochranný plášť. Je
odolná proti velkým změnám teplot, poškození chemickému          
i mechanickému, do jisté míry také proti enzymatickému
působení dřevokazných hub. Obecně platí: aby mohla
dřevokazná houba vniknout do dřeviny, musí být poškozena.
Zdravé dřeviny odolávají nákaze dřevokaznými houbami velmi
dobře.

autor textu: Radoslav Patočka
autorka fotografie: Lucie Zíbarová

    Nebezpečí spočívá v tom,        
že bělochoroš jabloňový
způsobuje bílou hnilobu dřeva.
Jedná          se o typ hniloby,
který rozkládá celulózu i lignit.
Hniloba snižuje hustotu dřeva      
a jeho mechanické vlastnosti.                
V počátečním stádiu jsou
ovlivněny jen málo, s pokračující
hnilobou se však mechanické
vlastnosti dále snižují. 

https://www.zahradnictvi-samsin.cz/data/ep9/tn2_000379_000650.avif
https://www.zahradnictvi-samsin.cz/data/ep9/tn2_000379_000650.avif
https://www.zahradnictvi-samsin.cz/data/ep9/tn2_000379_000650.avif


     Máme za sebou tři krásné tvořivé kavárny. Tímto bych
chtěla poděkovat paní Justové, která nás uvedla do světa
háčkovaných košíků, paní Čeloudové, s kterou jsme vyrobili
macramé závěs na květináč a Petře Čtveráčkové, která s námi
již potřetí tvořila z keramické hlíny, tentokrát jarní hrníčky. Mám
velmi ráda tato tvořivá odpoledne v přítomnosti milých lidí       
a doufám, že v nich budeme pokračovat i v příštím školním
roce.

     
     
    
 Dalšími příjemnými společnými chvilkami jsou setkávání
maminek (tatínků, babiček) s malými dětmi v rámci
Knížkohraní. V předešlém období jich mnoho nebylo, díky
nějakému „morybundu“, který mě navštívil, ale do příštího
školního roku se můžete těšit na bohatější činnosti. Od května
jsme členy programu Bookstart – S knihou do života. Nejen že
budeme pokračovat v rozvíjení předčtenářské gramotnosti
dětí v rámci Knížkohraní, ale také bych ráda uskutečnila
jednorázový interaktivní program pro rodiče o rozvoji činnosti
mozku u dětí v rámci jejich kognitivních dovedností – řeči,
paměti, komunikace, dovednosti čtení, psaní, logiky a jak jej
podpořit v podstatě již od narození. Nově také vybavuji
knihovnu knihami, které těmto dovednostem pomáhají, a ráda
bych vám ukázala, jak s nimi pracovat v určitých stádiích
vývoje dítěte. Dále pokračujeme v pravidelných setkání               
s knihou s mateřskými školkami v Deblíně. Děkuji paním
učitelkám za krásnou spolupráci, která dětem otevírá svět knih
a fantazie.

     
     Když už jsme u vybavení knihovny. S podporou zastupitelů
rozšiřujeme nabídku knih, pro děti školního věku, 7–15 let            
o dobrodružnou literaturu, manga, komiksy. Je to proces, který
pro svou finanční náročnost má dlouhodobý charakter.
Nicméně jsme dostali příjemnou finanční injekci do začátku     
a velmi ocením, pokud přijdete s návrhy toho, co rádi čtete      
a v knihovně byste rádi uvítali. Novinky, a to nejen v nově
nakoupené literatuře pro mládež, nýbrž i pro dospělé, můžete
sledovat Facebooku a na webových stránkách knihovny           
v oddílu Novinky v knižním fondu.
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      Novou aktivitou naší knihovny bude od příštího školního
roku Literární kavárna. Co si pod tím představit? Každá
kavárna bude mít své téma. V rámci tohoto tématu vám
jednak představím některé knihy, které jsou buď v knižním
fondu knihovny, nebo mém soukromém fondu. Budu ráda,
když i vy přinesete knihy, které vás zaujaly a rádi se podělíte  
o zážitky o které vás obohatily. Rozšíříme si povídání             
o spisovatele, epochu, místa s knihami spojenými, perličky,
fotky a historii míst. Prostě takové příjemné posezení             
s knihami, kávou, spojené s různými aktivitami. Na září
chystám Cestujeme podle knih po Itálii. Bude to tak trochu
osobní příběh s knihami a spoustou fotek z cest             
po pamětných místech, zahradách, s příběhy těchto míst.     

      Deblínské deskohraní roste! Jednou z krásných aktivit,
které probíhají v naší knihovně, jsou Deblínské deskovky.
Zájem o společné hraní deskových her neustále roste, a tak
se tato událost rozšířila již na dvě skupiny. Od 15:00 do 18:00
patří herní stoly dětem a začátečníkům, kteří se seznamují     
se světem deskovek. Od 18:00 pak navazují zkušení hráči,
kteří se nebojí pustit i do náročnějších herních výzev – a hrají
tak dlouho, dokud mají chuť i síly. Schází se jednou měsíčně,         
a to každé 3. či 4. pondělí. Přidej se do skupiny na Facebooku,
ať ti nic neuteče a můžeš se domluvit, co a kdy si chceš
zahrát. www.facebook.com/groups/deblinskedeskovky/. 
      Je radost sledovat, že i v dnešní době plné obrazovek,        
si lidé nacházejí čas na tvořivou a smysluplnou zábavu, která
sbližuje a rozvíjí. Poděkování patří Jeníkovi Mitrengovi, který
této aktivitě věnuje svůj čas i bohatou sbírku her. Jeník je
velmi aktivní nejen v Deblíně – můžete ho potkat na různých
herních akcích, festivalech a také sledovat na jeho
Facebooku či Instagramu jako @MitroCZECH, či navštívit
přímo na www.MitroCZECH.cz

    

Co jsme spolu zažili a na co se můžeme těšitCo jsme spolu zažili a na co se můžeme těšit
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ZAPIŠTE SI DO KALENDÁŘEZAPIŠTE SI DO KALENDÁŘE

                Dále bych vás ráda informovala o tom, že je možné
si knihy rezervovat online právě na webových stránkách
knihovny v sekci On-line katalog. K tomu je potřeba mít            
v registru knihovny (u mě v počítači) zadaný svůj email.     
Přes ten s vámi bude systém komunikovat. Když se pak kniha
vrátí do fondu, dostanete zprávu, že je již fyzicky v knihovně.
Potom je potřeba ji nejbližší středu vyzvednout, nebo              
se telefonicky, či emailem domluvit na jiné možnosti předání.
Jinak bude opět uvolněna do oběhu. Knihy doplňujeme
průběžně, takže je stále na co se těšit. Krom nákupu, dvakrát
ročně obměňujeme knihy z výměnného fondu knihoven.

     Ještě jedna technická informace. Od nového roku              
se zvedly poplatky za knihovnu. Registrační roční poplatek je
60 Kč pro dospělého, 20 Kč pro dítě do 15 let. Pokuty narostly     
o 100 %. I tak jsou poplatky oproti ostatním knihovnám nízké.
Ceny knih, ostatně jako všeho, opět vzrostly a možnost            
si přečíst za tuto cenu 3200 knih, stále nově doplňovaných je
pořád velmi výhodné.
  
     O prázdninách je knihovna otevřena v běžném režimu.
Aktivity si dají dovolenou a po prázdninách se těšíme v plné
polní.

autoři textu a fotografií: Eva Jaroušková, Jan Mitrenga

7. 6 . - koncert Scholala

21. 6. - výlet do ZOO 

19. 7. - rockový koncert

9. 8. - letní kino

16. 10. - přednáška Santini -
pí. Molnárová

Místo konání koncertu bude
upřesněno.
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Kde nás najdete?Kde nás najdete?

Pravidelné info a dění v obci můžete
sledovat také na:

FACEBOOK: Městys Deblín              
- kultura, akce, info

INSTAGRAM: mestys_deblin_info

MOBILNÍ APLIKACE: V obraze

www.deblin.cz

deblinskyzpravodaj@seznam.cz

Obecní knihovna Deblín má také
svůj FACEBOOK - sledujte akce,  
novinky a události

HLÁŠENÍ ZÁVADHLÁŠENÍ ZÁVAD
Vážení občané, 
rádi bychom připomněli, že na nových webových
stránkách městyse Deblín:

www.deblin.cz 
najdete kolonku pro hlášení závad. Tudíž, pokud          
po městysi narazíte na jakoukoliv závadu,          
tak neváhejte a kolonku využijte. Děkujeme

OBECNÉ INFORMACEOBECNÉ INFORMACE
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E-MAILOVÉ INFOE-MAILOVÉ INFO
     Rádi byste dostávali do e-mailu
novinky, kulturní dění a ostatní aktuality?
Nevlastníte účet na Facebooku a je pro Vás
e-mail skvělým informačním kanálem?
Přihlaste se k oděru novinek na: 
tereza-kruzikova@seznam.cz

   Vítáme v našem týmu mnoho nových přispěvatelů a máme radost, že je Zpravodaj tolik obsáhlý.


